

《何以笙箫默》看剧情还是看“男神”？



《何以笙箫默》宣传海报。



钟汉良

本报综合消息 钟汉良、唐嫣主演的都市偶像剧《何以笙箫默》1月27日晚收官，在大结局已经播完的情况下，最后两天的4集精简版仍在推动收视率和网络点击量持续上升，收视率跃居全国第二，单日网络点击量也持续一周突破3亿次。

一向将偶像剧视为非主流的电视剧业内制片人、剧评人也纷纷将“何以”作为一种现象讨论，热潮一浪高过一浪。因为它打破了国产电视剧的制作规律，剧情冲突弱、叙事节奏慢，甚至大量的剧情回放。如果没有现在的影响力，这样的拍摄方式无疑被业内视作“注水肉”，甚至走到了“行业底线”之外。但如今，这部现象级电视剧不仅取得商业影响力的巨大成功，在口碑上也跳脱了褒贬不一的口水仗，好评颇多，剧迷们评价这是一部难得的暖心之作。

何以暖心？四十不惑的钟汉良是如何不输那些粉嫩嫩的青春偶像，比他们更加炙手可热？以往盛产“不一样的雷男子”、“一起去看雷阵雨”的国产偶像剧居然也能成为“国民男神”制造机，制造原理是什么？

(马春光)

何以常葆“男神”？

说到“男神”、偶像，85后的年轻人认可的是韩国舶来品，韩剧《继承者们》里的大长腿李敏镐令人头晕目眩，《来自星星的你》高冷面瘫但超能力无敌的都教授一年间在中国拿下40多个代言，如今钟汉良终于给国产偶像剧一雪前耻，成了一个特别的存在。说他不红，他上到90岁老奶奶、下到9岁小姑娘的强大粉丝群体头一个跳出来“打脸”；说他红，出道20年，从香港转战台湾再混到内地，70后的他，还在和85后李易峰、90后吴亦凡竞争国产偶像剧的男主角。

《何以笙箫默》播出期间，“亿年修得何以琛”的说法在坊间流传，钟汉良一跃成为“国民男神”。尽管在年龄上甩演艺圈90后男星一轮有余，但钟汉良保养得很不错，演二十七八岁的何以琛倒也绰绰有余。至于角色，偶像剧里外冷内热的霸道总裁并不难演，一身黑西装、表情很少，就是冷，他唯一要克服的困难是，在不惑的年纪还要让自己真心相信女性理想中的爱情神话，才能把人物演得到位。电视剧里可以清晰感觉到，扮冷酷时钟汉良还有些格格不入，后面得到爱情展现温暖的一面时，他越来越进入角色。

不过，如果不是顶着钟汉良这张不老童颜帅哥脸，何以琛这样的角色很有可能让姑娘们翻白眼，嗤之以鼻为“神经！”因为《何以笙箫默》是一个排除了所有现实逻辑的梦幻爱情，何以琛，对着所有女性，几乎都是一脸“别惹我，大爷心情不好”的模样，只在少数只有女主角在场的私人打情骂俏时间里“冰山”才偶尔划开一角若有似无的笑容。对于大多数女性观众来说，每当看剧时，总能自然地将自己带入，幻想着是自己与男主角之间发生的一幕幕“高冷男神爱上我”的戏码。而这种幻想很容易发生“移情”，即将这种喜欢从角色移情到演员本身。

这也是剧集热播之后演员会疯狂吸粉、瞬间爆红的原因之一。论演技，钟汉良实数平平，但随着受众的低龄化，对于男性的审美也渐渐发生变化，硬汉不再是唯一，反倒文质彬彬、清新秀气的长相更能博得关注和喜爱。钟汉良干净帅气的外表、清新亲和的笑容对各个年龄层的女性观众都有杀伤力。

与每隔一段时间，就有一个韩国明星在中国家喻户晓的“韩流”相同，国产“男神”的“保质期”也越来越短。去年《古剑奇谭》热播时，网络微博论坛上满是“苏苏我要给你生猴子”，到如今时隔半年，就成了“如果世界上曾经有何以琛出现过，那其他人都会变成将就”。钟汉良、李易峰的爆红看似是这个快餐时代，为了填补人们内心空虚、对未来迷茫的产物。实际这些偶像“男神”的出现和《何以笙箫默》这样完全踏破快节奏情节操作规律的电视剧一样，给人们编织了一个美好生活的梦，一种心理上的寄托，人们宁愿在梦里，也不要醒来面对压力巨大、竞争激烈的社会环境。

既然是“神”，注定了就要被仰望。在女性观众们满怀少女心的憧憬里，巴不得“男神”们永远是“名草没主，待你采摘”的状态，因为何以琛的爆红，钟汉良的私生活不可避免地被各路粉丝深挖，有关他隐婚生子的传闻也随着《何以笙箫默》的热播再一次被“起底”。只不过，这次，传说中的钟太太，从台湾圈外女子，成为名不见经传的内地女演员。“男神”要想保鲜，需要和粉丝们保持若即若离。



娱评

王宝强小沈阳穿裙装显高冷



王宝强和小沈阳“裙装男神”的造型。

定于2015年上映，由孙周执导的3D奇幻喜剧电影《不可思异》发布首款宣传照，主演王宝强和小沈阳以“裙装男神”的造型挑战韩国天团，认真严肃地摆出了超模的“高冷”pose。

烟熏妆、百褶裙、蕾丝裙裤，让人完全认不出来这俩货的本来面目。

(聂宽)

出席战争片《战狼》发布会 吴京一开嗓 孙楠给“跪”了

本报综合消息 1月27日，吴京的导演处女作、战争片《战狼》在京举办发布会，导演吴京携片中战狼中队全员现身。几位硬汉不仅当场大碗喝酒，豪言壮行，还表示《战狼》是送给女性观众的礼物。

发布会上，《战狼》主题曲《你来不来》首次曝光，身为吴京的好哥们兼主唱的孙楠以“上海滩”造型现身，力挺之余还吐槽吴京的唱功，“人家都说五音不全，吴京是都全，但教他唱歌已超出我的能力范围”。

在现场播放的录音花絮中可以看到，在吴京的“魔音”中，不仅来探班的谢楠被“吓”出去，连孙楠都向吴京“跪”了，录歌结束后，两人抱头痛哭，“这是我在录音棚唱歌最欢乐的一次，也是我第一次给别人跪”。

在现场曝光的视频中，高楼跳跃、腿脚骨折等戏份频现，枪械、坦克、武装直升机等军事装备也出现在大银幕上，吴京表示：“中国的观众特别不好骗，一眼就能看出你到底是真假，所以《战狼》中的道具全是真的。”也因此，吴京此次拍戏受伤次数尤其多，“有一次受伤去医院，医生说现在军人演习都开始动真格的了”。他坦言自己热爱生命，但却为了这部戏几乎放弃生命。

现场，吴京被要求摘下“功夫小子”“功夫奶爸”“功夫冷男”这三个头衔中的一个，吴京选择摘掉



吴京

了“功夫小子”，并高呼“从此不再拍功夫小子了”！吴京自称是“冷男”，并隔空向妻子谢楠示爱：“我不是暖男，我只暖我老婆一个人。”此外，吴京还透露了《战狼2》的拍摄计划，“《战狼》在海外电影业内口碑不错，这也令我鼓起拍《战狼2》的勇气”。《战狼》将于3月6日公映。

(聂宽冕)